

砥砺前行破浪行

核心提示

——郑州投资控股有限公司十年发展纪实

本报记者 成燕 聂春洁 文 宋晔 图

十年筚路蓝缕，十年风雨兼程，十年谱写华章。

2004年10月，踏着郑州市人民政府国有资产监督管理委员会组建的强劲节拍，郑州国有资产经营有限公司应运而生。从那一刻起，该公司就担当起理顺郑州国有产权关系、促进国有资产优化配置和合理使用、提高国有资产整体运营效益、确保国有资产保值增值的神圣使命。

顺应市场发展需求，2007年7月，经郑州市政府批准，决定在郑州国有资产经营有限公司基础上成立郑州投资控股有限公司（以下简称：郑州控股公司），赋予其更多职能职责。在构筑郑州现代产业体系的征途中，在全市上下深化改革的春风中，郑州控股公司一路步履铿锵，不断开拓创新，克难攻坚，勇于拼搏，砥砺前行。

近十年来，在市委、市政府的坚强领导下，在市国资委的精心培育下，该公司从成立之初的注册资本金5000万元、总资产2.19亿元、净资产4693万元，发展为注册资本金14.6亿元、总资产94.25亿元、净资产48.78亿元，其中总资产增长42倍，净资产增长100倍。

肩负着提高国有资产整体运营效益、确保国有资产保值增值的光荣使命，担纲着构筑郑州现代产业体系重要“蓄水池”责任，该公司实现跨越发展的源动力是什么？未来将为郑州经济转型升级注入哪些新活力？炎热七月，记者走进郑州控股公司深入采访，探寻其坚实奋进轨迹。



在郑州构筑现代产业体系征途中，郑州投资控股有限公司将发挥重要的投融资平台作用。图为我市重点工业项目与央企重组签约仪式现场。

“投融资”迎来脱胎换骨之变

于无声处听惊雷。

2013年7月，为做大做强政府投融资公司，拓宽融资渠道，扩大融资规模，有效破解我市经济社会发展资金难题，市政府出台《关于深化投融资体制改革的实施意见》，提出组建壮大郑州控股公司，将郑州粮油食品集团投资有限公司、郑州粮食集团投资有限公司、郑州中小企业担保有限公司、郑州第二面粉厂等4家市属企业国有股权注入该公司，使其成为国有企业资本运营及支持优势产业、

主导产业发展的产业经营类投融资集团公司。

新使命，新责任，新担当。在郑州构筑现代产业体系征途中，在破解产业发展资金难题过程中，郑州控股公司迎难而上，克难攻坚，扛起产业发展“蓄水池”和“输血管”重要作用。

为推动重大项目落地，该公司积极探索通过市场化运作，形成“立、融、用、管、还”一体化全产业链投融资运营机制，加强同各类金融机构对接，利用信贷、发债、信托等多元化融资模式提升公司融资能力。

一连串投融资捷报频频传来：以郑州旭飞光电项目作为募投项目，该申请发行企业债7.2亿元，目前已获得国家发改委批复。

公司通过南京银行、郑州银行发行定向私募债10亿元，今年5月底已在中国银行间市场交易商协会完成私募债的注册。5月26日，首期5亿元资金募集到位。该笔业务首次利用非传统银行信贷模式融取资金，实现了郑州控股公司融资渠道的拓展和融资模式的创新。

截至目前，公司在郑州市投融资决策管理委员会的正确引导和大力支持下已累计实现融资金额27亿元。充足的资金储备，为我市国有经济布局和产业结构战略调整作出积极贡献。

助推郑州产业结构优化升级

要想构筑郑州现代产业体系，必须拥有资金撬动杠杆。为充分发挥政府产业发展引导资金的导向作用、杠杆作用和激励作用，我市全面整合优化市级和4个开发区各类产业发展专项资金，统一整合新设郑州重点产业发展引导基金，分类支持重点产业发展，优先用于扶持引进的重大招商引资项目和重点企业，资金规模初定50亿元。其中，郑州控股公司代表市政府出资2亿元，与其他合伙人一起，逐步扩大引导基金规模，培育和壮大一批符合我市产业发展导向、具有较强市场竞争能力、对全市经济发展具有重要推动作用的战略支撑产业新兴产业项目，为郑州都市区建设提供强力支撑和有效保障。

根据市政府、市国资委的产业布局规划，郑州控股公司积极做好战略性、引导性产业投资工作，目前实现长期投资34.07亿元，今年上半年实现投资收益1.4亿元。

按照市政府部署，该公司在郑

州市工业经济科技和安全生产工作领导小组支持下先后与河南省国资控股运营有限公司联合投资旭飞光电科技，与中国电子科技集团第二十七研究所联合投资成立中电科信息产业；投资海马汽车、郑州银行增资扩股、北车（郑州）轨道交通、南车（郑州）轨道交通等省市重点项目，白鸽磨料磨具有限公司项目、白鸽集团有限公司外迁项目、中国航空工业集团重组郑州金阳电气有限公司项目；大力推动地方企业与央企重组、迁建、老国有企业厂区生活区改造等重点项目。

今年5月18日，中国南车股份有限公司轨道交通装备维修基地落户荥阳。该项目总投资35亿元，由南车青岛四方机车公司、郑州控股公司、荥阳市城投公司和明泰铝业共同出资。合资公司计划投资约18亿元，实施以轨道交通车辆制造、维修和高速动车组高级维修为主的轨道交通装备制造、维修业务，最终形成年产500辆、

修2000辆轨道交通车辆能力。

目前，郑州控股公司参控股企业有：三联商社、交通银行、海马集团、国泰君安、郑州银行、中电科信息产业、郑州旭飞光电、南车（郑州）轨道交通装备、北车（郑州）轨道交通、郑州中小企业担保、郑州燃气地产、郑州国投置业、河南国创文化发展有限公司等22家企业，涉及金融、装备制造、电子信息、房地产开发、文化创意等多个行业。

在扶持小微企业，破解其融资难方面，郑州控股公司更是积极作为，勇于担当。今年4月22日，市政府金融办和国泰君安创新投资有限公司签署“国泰君安郑州小微企业创业投资基金合作框架协议”，这是国内首支定位于服务小微企业发展的创业基金。按照协议，郑州控股公司代表市政府出资启动引导资金，由国泰君安发起募集总规模为5亿元、首期2亿元的“国泰君安郑州小微企业创业投资基金”。郑州控股公司作为该基金的出资和退出通道，正协同市金融办推进后续工作。未来，该基金将为全市扶持小微企业发展、支持和培育创新型、科技型小微企业发展起到重要引导、激励作用。

培育优秀企业文化

优秀的企业文化是企业创新与发展的根基。

自创立以来，郑州控股公司便将党风廉政建设与各项工作有机结合，通过打造学习型、创新型、开拓型、廉洁型领导班子，确立了以经济建设工作导航、党政建设工作护航、运营管理工作助航的企业发展联动机制。

以党的群众路线教育实践活动为契机，该公司领导班子通过思想建设、能力建设、作风建设和制度建设，立足实际，突出特色，注重实践，取得显著成效。为贯彻落实现代企业制度改革要求，建立符合发展的目标管理和绩效考核机制，该公司将绩效考核列为重点工作推进，并提出“认知、转变、融入、提升”八字方针，要求领导班子成员全面认识公司全新绩效薪酬管理体系，从观念上彻底转变，摒弃影响企业发展的旧模式，勇于改革创新，蜕变自我，超越自我，并且积极参与到考核管理全过程，通过参与融入，改进个人工作作风和工作方法，提升公司管理水平。

今年5月，郑州控股公司官方网站正式亮相，网站分为新闻动态、投资业务、融资业务、企业文化、群众路线教育专栏、平安建设和摄影艺术版块，全方位展示企业形象，弘扬企业文化。

近年来，该公司多次被评为“市管企业目标管理先进单位”、“平安建设先进单位”，并获得“市推广宣传仲裁制度先进单位”、“市管企业文化建设与改革发展成就二等奖”、“郑州市十佳青年就业创业见习基地”等荣誉称号。



深化改革破浪前行

发展无止境，改革无穷期。

今年6月份，随着中共郑州市委出台《关于全面深化改革的实施意见》，全市上下正在深化改革浪潮中破浪前行。按照《意见》，我市将进一步深化国有企业改革，以管资本为主加强国资监管，切实增强国有经济活力、控制力和影响力。为此，我市将充分发挥八大投融资平台作用，做大做强国有资本运营及投融资平台公司，继续推进现代企业制度建设，加快推进市政府投融资平台劳动人事分配等制度改革。

百舸争流，奋楫者先。一场深层次的大变革正在郑州控股公司精彩上演。目前，该公司正在谋划制订未来五年发展战略规划，一幅幅绚丽画卷正向我们徐徐展开。

该公司已明晰确定三大核心主体工作：一是以市属国有企业老厂区、棚户区改造为载体，不断盘活存量资产，推动老厂区退内建外、搬迁升级改造；二是扩大自主性投资规模，以“郑州市重点产业发展引导基金”、“国泰君安郑州小微企业创业投资基金”等为杠杆，大力扶持我市新兴战略主导产业，不断推动郑州产业结构优化升级；三是盘活白鸽公司、郑州油脂化学厂等国企老厂区资产，发展壮大文化创意产业，为郑州打造全新文化旅游名片，推动郑州现代服务业快速发展。

为让宏伟蓝图变成现实，该公司已组建郑州国投置业有限公司，与郑州地产集团联合成立河南国创文化发展有限公司，与中原区人民政府联合成立郑州西城建设有限公司，正通过多层次市场化资本运作，科学决策，锐意改革，全面推进相关工作。

展望未来，该公司还将通过接收有效资产，增加公司注册资本，增强公司自身的融资能力；配合国企改革，实现对部分企业的控股或参股；结合自身能力，对部分优势产业或高新技术产业实施战略投资；通过国有资产经营与资本运作的有机结合，使“资产资本化，资本证券化，证券货币化”，逐步壮大公司实力。

好风凭借力，送我上青云。在开拓奋进的漫漫征途中，郑州投资控股有限公司正用睿智思想引路，坚定信念扬帆，务实作风攻坚，乘风破浪，砥砺前行！



郑州投资控股有限公司子公司——陈三桥污水处理厂新貌。



郑州南车轨道交通装备有限公司股东会、董事会、监事会精英团队。



郑州投资控股有限公司举行党的群众路线教育实践活动动员大会。



由郑州投资控股有限公司投资的高新技术企业——郑州旭飞光电发展日新月异。

打造郑州的“淡马锡”

大道行思，取则行远。十年来，尤其是近5年来，一系列立足当前、着眼长远的创新资产管理举措，极大优化了国有资产产业布局，推动其持续实现保值增值。

该公司主要职能是负责全市国有资产经营、重大产业项目的投资建设。其战略定位是：市国资委履行出资人职责的辅助平台；国有企业改制重组剥离资产的整合处置平台；市政府的政策性和战略性投融资平台；我市主导产业和优势产业发展的导向平台；国有资产经营与资本运作的主要平台。在此基础上，力争把投资控股公司打造成郑州市的“淡马锡”，使之发展成为中西部一流的从事国有资产经营和资本运作的投资控股公司。

围绕公司战略定位，立足“确保国有资产保值增值”宗旨，该公司认真履行市政府、市国资委部署的各项工作任务，近十年来，接收市政府划转破产、重组、改制企业剥离的郑州金牛集团土地房产、郑州轻工业厂房及设备、郑州交运集团土地及房屋等有效资产，并将资产进一步开发盘活获取收益。

该公司还对原郑州金牛集团、油化集团、水晶股份、郑州轻汽、中原轮胎厂、交运集团、白鸽磨料磨具公司等国有企业剥离移交的部分废旧设备通过合法程序公开处置，变现金额达近亿元，避免了国有资产流失并最大限度实现国有资产合理收益，通过接收管理资产、开发盘活资产，公司逐步发展壮大。